

О Р Г А В  
Т О В К И Н С К О Г О  
Р А Й К О М А В К П (б)  
И Р А И С О В Е Т А

Выходит 13 номеров в месяц  
год издания 6-й

# Толос СТАХАНОВЦА

№ 21 (985)

Среда

18 февраля 1942 года

Адрес редакции:

с. Тонкино, Горьковской области

## Товарищ Серго

(К пятилетию со дня смерти  
Г. К. Орджоникидзе)

18 февраля советская страна отмечает скорбную дату — пятилетие со дня смерти крупнейшего деятеля партии, пламенного, бесстрашного большевика, ближайшего соратника Ленина и Сталина, одного из организаторов Красной Армии, выдающегося руководителя хозяйственного строительства нашей страны, человека, отдавшего всю свою героическую жизнь за дело народа, — Григория Константиновича Орджоникидзе.

В народе его звали просто: «Товарищ Серго». И в это имя — подпольную, партийную кличку товарища Орджоникидзе — народ вкладывал свое высокое уважение и нежную любовь к выдающемуся деятелю советского государства.

Выходец из бедной грузинской семьи, Серго рано познал народную горе. Одаренный от природы благородным, — отзывчивым сердцем, мужеством, бесстрашием, кипучей энергией, Серго 17-летним юношей примыкает к революционному движению, становится большевиком, ярким сторонником Ленина, и через несколько лет вырастает в виднейшего революционного лидера, известного всей партии.

В 1906 году Серго подвергается первому аресту, и с тех пор до Великой Октябрьской социалистической революции вся его жизнь — это непрерывная смена царских тюрем, этапов, высылки и сравнительно небольших промежутков жизни «на воле». Не зная страха и препятствий в достижении великих целей, поставленных партией, Серго бежал из ссылки и снова возвращался к активной революционной деятельности.

Огромную роль в жизни Серго сыграло то, что его деятельность проходила под непосредственным руководством величайших людей современности — Ленина и Сталина. Под руководством Сталина Серго прошел в Закавказье школу революционной борьбы против царского самодержавия и буржуазного гнета, против меньшевиков и эсеров и других соглашателей и приспособленцев из рядов националистической буржуазии. Под руководством Ленина и Сталина Серго собирал ряды большевистской партии, боролся за ее единство, за чистоту революционного большевистского знамени.

В дни Великой Октябрьской революции — Серго в первых рядах борцов за победу молодой Советской республики против всех ее многочисленных врагов. Не имея специальной военной подготовки, Серго становится одним из виднейших организаторов, ру-

ководителей и комиссаров Красной Армии. По поручению Ленина и Сталина Серго побывал почти на всех важнейших участках гражданской войны, громил бело-гвардейцев, немцев и других интервентов и не раз с небольшими силами выигрывал ответственные сражения против превосходящего численностью хорошо вооруженного врага.

Памятны и никогда не забудутся годы руководства товарищем Орджоникидзе социалистической индустрией, годы, когда выполнялись грандиозные планы сталинских пятилеток, когда закладывались основы экономического и оборонного могущества Советского Союза. Нет ни одной отрасли тяжелой промышленности, ни одной крупной социалистической стройки, которая не была бы связана с именем Серго. Он сам выбирал места для строек, рассматривал планы, обследовал строительные площадки, бывал на заводах, шахтах, рудниках, поощрял и выдвигал способных, талантливых работников, клеймил и изгонял лодырей, хвастунов и зазнаек. Главное, чего добивался Серго, — большевистской партийности в работе, беззаветной преданности родине, высокой производительности труда, неуклонного повышения выпуска продукции для нужд всех отраслей народного хозяйства и обороны страны, укрепления экономической независимости Советского Союза, улучшения жизни советских людей.

Серго стоял у колыбели стхановского движения. Недаром Серго называли наркомом стхановцев. Безупречно чистый и стойкий партиец, человек исключительной энергии и прямоты, Серго беззаветно любил народ, был предан ему до последнего дыхания. Так же сильно, как он любил народ, Серго ненавидел врагов народа и был беспощаден к ним.

Не покладая рук, дни и ночи напролет работал Серго над созданием могучей социалистической индустрии, способной снабдить вооруженные силы Советского Союза первоклассным боевым оружием. Оружием, вырабатываемым заводами, которые строил Серго, наша героическая Красная Армия сейчас громит врага на всех фронтах второй отечественной войны.

Чем трудящиеся нашей страны могут отметить память Серго? Лучшим памятником ему в наши дни может быть только самоотверженный стхановский труд, неуклонное повышение производительности труда, непрерывное увеличение выпуска продукции, необходимой фронту

Н. ШАТРОВ.

## От Советского Информбюро Вечернее сообщение 16 февраля

В течение 16 февраля наши войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск, заняли ряд населенных пунктов и нанесли противнику большие потери в технике и живой силе.

За 15 февраля сбито в воздушных боях 11 немецких самолетов. Наши потери — 7 самолетов.

За 16 февраля под Москвой сбито 3 немецких самолета.

За 15 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 23 немецких танка, 4 бронемашин, 52 орудия, 17 минометов, 455 автомашин с войсками и грузами, 4 штабных автобуса, свыше 260 повозок с боеприпасами, 8 зенитно-пулеметных точек, разрушено 24 железнодорожных вагона, подожжен 1 железнодорожный эшелон, взорван склад с боеприпасами, рассеяно и частично уничтожено 6 батальонов пехоты противника.

Во время последних боев с противником часть под командованием тов. Михалицына захватила 14 немецких танков, 19 орудий, 16 минометов, 3 радиостанции, 500 винтовок, 5650 снарядов, 1825 гранат, 1460 мин, 254200 патронов и много других трофеев. Враг потерял убитыми 1200 солдат и офицеров.

Наши кавалеристы под командованием тов. Гусева (Северо-Западный фронт) за последние дни освободили от немцев 40 населенных пунктов. Противник понес большие потери. Только в боях за два населенных пункта наши бойцы разгромили штаб немецкого пехотного полка, захватили 3 орудия, 19 минометов, 23 автомашины, 3 радиостанции и истребили свыше 500 вражеских солдат и офицеров.

Наша часть, где командиром тов. Маслов (Юго-Западный фронт), отбила несколько контратак противника. На поле боя осталось свыше 300 немецких солдат и офицеров. Уничтожено 3 вражеских орудия и тяжелый танк. Взяты трофеи и пленные.

Немецкий отряд силой до 150 штыков при поддержке 4 танков атаковал нашу часть. Отважный наводчик орудия красноармеец Целезин выкатил свое орудие на открытую позицию и прямой наводкой стал расстреливать противника. С первых же выстрелов тов. Целезин подбил один танк,

а затем расстрелял несколько десятков немецких солдат. Враг был отброшен с большими для него потерями.

Сдавшийся в плен врач 1 батальона 163 полка 52 немецкой пехотной дивизии Эрих Хойер показал: «Батальон, в котором я был врачом в конце января из-за больших потерь расформирован. В нем осталось всего лишь 24 солдата и 1 офицер. Потери 163 полка составляют 1400 убитыми и ранеными и 200 больными. В ночь стала бичом не только солдат, но и офицеров. Грязь привела к массовым кожным заболеваниям. Настроение солдат подавленное. Участились случаи симуляции, попытки под разными предлогами уклониться от боя. Дисциплина резко понизилась. Обычными явлениями стали неряшливость, озлобленность, апатия. Солдаты не приветствуют офицеров, вступают с ними в пререкания. Во избежание обострения недовольства, офицеры иногда вынуждены отменять или изменять свои распоряжения».

Финский военнопленный Рейно Оскар Молайнен рассказал: «Волостные и городские тюрьмы Финляндии переполнены заключенными солдатами, бежавшими с фронта. Только в тюрьме города Оулу заключено 200 дезертиров. Я тоже дезертировал, был пойман и просидел два месяца в тюрьме. Потом меня снова погнали на фронт и при этом сказали, что наказание за побег с фронта я буду отбывать после войны. Я предпочел сдаться в плен».

В ныне освобожденной от немцев деревне Слобода, Старорусского района, Ленинградской области, гитлеровские бандиты сожгли 70 домов и 2 общественных двора с сельскохозяйственным инвентарем. Немцы ограбили крестьян, отняв у них 11 коров, 8 лошадей, 2 свиньи, несколько сот кур, много картофеля и овощей, а также одежду и домашнюю утварь. В деревне зверски замучено 19 крестьян и 7 тяжело ранено.

В связи с транспортными затруднениями в Германии отменены почти все пассажирские поезда. Железнодорожные станции забиты неисправными вагонами и паровозами. Многие рабочие-железнодорожники мобилизованы и посланы на фронт в качестве солдат.

## Чудовищные издевательства гитлеровцев над пленными красноармейцами в Норвегии

СТОКГОЛЬМ, 12 февраля. (ТАСС). Здесь получены сообщения о новых зверствах немцев в Норвегии, чинимых ими в лагере советских военнопленных в местечке Сетермуен близ Барду (Северная Норвегия). Когда пленных красноармейцев привезли в лагерь, все они были хорошо одеты. На следующий же день у них отобрали сапоги и теплые вещи. Советских военнопленных поместили в стойлах конюшни с земляным полом. Через две недели, рассказывают очевидцы, пленным нельзя было узнать — до того они были истощены. Пленных буквально морят голодом и заставляют при этом работать по 12—14 часов в сутки на лесозаготовках или земляных работах. Одежда у них износилась, снег забивается в деревянные башмаки, одетые на босую ногу, причинами невероятные мучения. Некоторые пленные обмотали ноги тряпками, оторванными от собственной одежды, но это не спасает от обморожений, причем весьма часты смертельные случаи. Гитлеровцы всячески издеваются над красноармейцами. Однажды в 35-градусный мороз советских военнопленных послали грузить на автомобиль щебень, — их заставили ждать машины более шести часов. Многие обморозили ноги и обессиленные упали на снег. Когда военнопленные возвращаются с работы, можно видеть, что многие из них опираются на плечи своих товарищей, так как не могут идти. Немецкие офицеры и солдаты бьют отстающих прикладами, колот штыками. Одно пленного, нытавшего подняв упавший кусок хлеба, закололи штыками, другого немцы заставили несколько километров бежать, потом избивали прикладами и пристрелили.

Норвежское население питает горячие симпатии к советским военнопленным. Одна женщина была брошена в тюрьму за то, что хотела передать пленным несколько сухарей. Десятилетнюю девочку, передавшую красноармейцам хлеб, гитлеровцы в наказание посадили на ночь в темный холодный барак. Однажды к барак советских военнопленных пришел мальчик и передал пленным пищу. Гитлеровцы схватили мальчика. Он был осужден судом на 1 год тюрьмы.

## Указ

### Президиума Верховного Совета СССР О мобилизации на период военного времени трудоспособного городского населения для работы на производстве и строительстве

В целях обеспечения рабочей силой важнейших предприятий и строев военной промышленности и других отраслей народного хозяйства, работающих на нужды обороны, Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Признать необходимым на период военного времени мобилизацию трудоспособного городского населения для работы по месту жительства на производстве и строительстве, в первую очередь в авиационной и танковой промышленности, промышленности вооружения и боеприпасов, в металлургической, химической и топливной промышленности.

2. Установить, что мобилизация для работы на производстве и строительстве подлежат трудоспособное городское население в возрасте: мужчины от 16 до 55 лет и женщины от 16 до 45 лет, из числа не работающих в государственных учреждениях и предприятиях.

3. От мобилизации освобождаются:

а) лица мужского и женского

**Председатель Президиума Верховного  
Совета СССР М. КАЛИНИН.**

**Секретарь Президиума Верховного  
Совета СССР А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль.

13 февраля 1942 года.

### Дрова должны быть заготовлены

Сырьем для работы спиртопрошковых заводов являются дрова. Они должны быть заготовлены в срок и в достаточном количестве. Для заготовки дров за Полянкой лесохимической артели закреплены: Полянский сельсовет и 3 колхоза Вахрамеевского сельсовета.

Однако, выделенные сельсоветы по заготовке дров работают плохо. Задача на январь месяц сорвана. Неудовлетворительно выполняется график и в феврале месяце.

Большинство председателей колхозов свою плохую работу пытаются оправдать недостатком рабо-

чей силы в колхозах.

Однако сумела же председатель колхоза «Заря свободы», Полянского сельсовета, тов. Жаркова М. И. организовать бригаду по заготовке дров. Не плохо работает и колхоз «Соревнование», Вахрамеевского сельсовета.

Из-за небрежности транспорт из артели слабо идет отправка готовой продукции, что совершенно нетерпимо в условиях военного времени. Колхозы должны коренным образом изменить свое отношение к выполнению заданий по заготовке дров и вывозке готовой продукции.

**Е. ПРЯНИЧКОВ.**

### ВООРУЖЕНИЕ БОЙЦАМ КРАСНОЙ АРМИИ



Коллектив Нского завода в одном из городов Поволжья во время войны быстро перестроил свою работу и начал выпускать разное вооружение для Красной Армии.

На снимке: бригада упаковщиц смазывает снаряды.

Фото Ф. Кислова

Фотохроника ТАСС

### Подготовка к весеннему севу

В текущем году весенне-полевые работы будут проходить в более сложных условиях. Для того, чтобы успешно провести все работы в 1942 году Бердниковским сельсоветом с 9 февраля проводились пятидневные курсы звеньеводок. Читала лекцию агроном Турусова. На курсах ежедневно проводились политинформации.

С 3-го по 7 февраля проводились курсы работников животноводческих ферм. Лекции читали: зоотехник Соколов и ветфельдшер Дмитриев.

Секретарь первичной парторганизации т. Смирнов 9 февраля курсантам сделал доклад по докладу тов. Щербакова, посвященному XVIII годовщине со дня смерти В. И. Ленина. А 12 февраля по статье М. И. Калинин — «На пути к победе».

**Е. СМЕРНОВА.**

Зав. Бердниковской избой-читальней.

### Финплан 1 квартала выполнить к XXIV годовщине Красной Армии

Колхозники Тонкинского сельсовета славную XXIV годовщину Красной Армии встречает замечательными успехами на финансовом фронте. Всего месяц тому назад председатели колхозов и финансовый актив Тонкинского сельсовета вступили в социалистическое соревнование на досрочное выполнение финансового плана. Актив взял на себя обязательство к XXIV годовщине Красной Армии финплан 1 квартала выполнить на 100 процентов.

Начало замечательному почину было положено председателем колхоза им. Молотова т. Мартыновым и активом этого колхоза. Затем их примеру последовали колхозники колхоза «Заря востока» председатель т. Непокоров. Они полностью собрали военный налог, налог с бездетных граждан и уплатили подоходный налог с колхозов. В результате финплан 1 квартала по этим колхозам на 17 февраля 1942 года выполнен на 100 процентов.

Близки к выполнению колхозы:

«Новый путь» — председатель т. Малоземов, им. Ворошилова — т. Кузнецов, им. 18 партсъезда — т. Колпаков, «Победа октября» — т. Дербенев, «Красный путь» — т. Арефьев. Несколько улучшили работу колхозы «Светлый путь» — председатель т. Подгаев и им. Бусыгина — т. Юхарев.

Наряду с хорошими показателями передовых колхозов есть руководители колхозов, которые не чувствуют военной обстановки и нужной заботы о родине. К таким относятся председатели колхозов: «Искра» — т. Двоглазов, «3 пятилетка» — т. Вуков, им. Коминтерна — т. Ашихмин и им. Чапаева — т. Груздев. Все они финплан 1 квартала сорвали и не выполнили даже на 10 процентов. Руководителям и активу этих колхозов нужно в корне перестроить свою работу.

Пример передовых нужно подхватить всем и с честью выполнить финплан к XXIV годовщине Красной Армии.

**Ф. САЛОВ.**

### Военный налог уплатить быстро, по-военному

Своевременная уплата военного налога в условиях отечественной войны, имеет огромное значение. Передовые колхозники нашего района досрочно вносят деньги за военный налог. Колхоз им. Молотова, «Заря востока» Тонкинского сельсовета на 17 февраля военный налог внесли на 100 процентов. Они всеми силами и средствами стремятся помочь своей родине, своей Красной Армии в деле быстрейшего разгрома и уничтожения фашистских оккупантов.

В дни величайшей борьбы народов Советского Союза за свою свободу и независимость с обнадеженными немецкими захватчиками, выполнение всех денежных обязательств перед государством становится особенно важным. Для этого требуется от всех финансовых работников, от всего советско-финансового актива четкая постановка массово развешиваемой работы, направленной на быстрейшее выполнение финансового плана.

Военным налогом в текущем году облагаются все граждане, достигшие к началу года 18 лет. т. е. родившиеся в 1923 году и раньше.

Освобождаются, согласно закона, от уплаты налога:

а) члены семей военнослужащих, получающие пособие от райсобеса;

б) инвалиды 1—2 групп invalidности и пенсионеры, при условии, если они не имеют дополнительных заработков.

в) граждане, не имеющие самостоятельных источников доходов: мужчины родившиеся в 1882 году и раньше и женщины, родившиеся в 1887 году и раньше.

Самостоятельным источником дохода считается наличие своего сельского хозяйства (глава хозяйства), работа в колхозе, в учреждении, предприятии, кустарный промысел и т. д.

г) Освобождаются военнослужащие, указанные в п. п. «А» и «Б» статьи 3 закона о военном налоге.

Никаких других льгот и скидок не установлено.

Ставки военного налога утверждены по району:

На одного члена хозяйства колхозников и единоличников — 270 рублей.

Учащиеся уплачивают 100 рублей.

С рабочих и служащих военный налог удерживается согласно их заработку.

Члены семей служащих, связанные с ведением сельского хозяйства, уплачивают наравне с колхозниками.

Кустари, ремесленники и другие граждане, работающие не по найму, облагаемые или подлежащие обложению подоходным налогом, уплачивают военный налог в удвоенном размере ставок, установленных для рабочих и служащих. Остальные граждане, не имеющие самостоятельных источников дохода, уплачивают — 100 рублей.

Граждане-мужчины, сверстники которых призваны или мобилизованы в Красную Армию в возрасте 1922—1896 годов рождения, военный налог уплачивают с надбавкой на 50 процентов, независимо от того, не мобилизованы или освобождены они от призыва. За уплату военного налога за всех членов хозяйства, всю ответственность несут главы хозяйства (домохозяева или домохозяйки).

Досрочно, не получая платежей извещений, граждане района, уплатили военного налога свыше 200 тысяч рублей. По одному Тонкинскому сельсовету уплачено больше 90 тысяч рублей.

Однако еще плохо организована уплата военного налога по Вахрамеевскому, Первомайскому,

Полянскому, Трошковскому и Чердаковскому сельсоветам.

В деле помощи Красной Армии нужно равняться только на передовых. Например, гр-н с. Тонкино Данил Пирожков вскоре после издания Указа, зашел в райфинотдел и заявил: «Примите от меня за двух военных налог 900 рублей. Надо скорее уплатить эти деньги. Надо больше помогать Красной Армии».

Многие колхозы района, не дожидаясь платежных извещений, полностью рассчитались с военным налогом, но некоторые ждут платежных извещений и заявляют: «Получим извещение, тогда и уплатим».

Что сейчас нужно сделать? По примеру Тонкинского сельсовета, на совещании актива со всей остротой поставить вопрос об организации быстрой уплаты военного налога, темпами военного времени. В каждом селе еще раз поставить на собрании колхоза вопрос: об уплате военного налога к 24 годовщине Красной Армии. Деньги собрать и сдать налоговому агенту. Задача очень ясна. Ждать больше нечего.

Нам радио каждый день приносит известия о том, что Красная Армия, отбивая контратаки противника, продолжает наступательные бои и продвигается вперед. Поможем увеличить эти успехи.

Уплатой военного налога мы укрепляем мощь нашей Красной Армии. Приближаем полную победу над врагом.

Вот почему военный налог каждый гражданин обязан уплатить быстро, по-военному.

**Зав. райфо  
А. Грдин.**

Отв. редактор **А. Прыткова.**